

壮丽70年 奋斗新时代

城市书屋文化深藏 街角公园闹中取静 志愿服务大爱无疆 文化路街道:取信于民就是踏踏实实干事儿

文,能舞文弄墨,传递精神力量。武,能厚积薄发,振奋经济实力。

金水区文化路街道办事处在谋求打造高品质现代化城区中长袖善舞,既抓经济发展“硬实力”,又抓文化带动“软实力”,1~8月份,文化路街道办事处交上一份漂亮的成绩单:完成地方一般公共财政预算收入5.44亿元,占全年目标的74.71%,同比增长22.43%;完成固定资产投资18.26亿元,占目标的100.9%;完成社会消费品零售总额39.08亿元,占目标的72.95%,同比增长4.7%。

街道以“文武双全”之力,让街区有文化,生活有幸福,城市有故事,实实在在为百姓做好件件实事,取信于民。
记者 王翠 实习生 张宇 通讯员 方雅蕾 崔琳 文/图

“实事”之深植文化品质

名为“文化路”,蕴涵“真文化”。

街如其名,文化路街道办事处厚积底蕴,文化深藏。

辖区有54家公共单位,河南农业大学、郑州大学工学院、河南省财税专科学校等10所大中专院校,省农科院、省社科院等5家科研单位坐落其中,是金水区教育科研中心,居民文化程度相对较高,具有典型的文化特色。

“文化”品质:书香传递

五星红旗折射着光,摇曳飘扬。书香道,隐藏绿树碧草中,曲径通幽。

静谧的文化路街道城市书屋坐落于文博西路与俭学街交叉口向北。

街道积极践行郑州市高质量发展理念,经过近半年时间精心谋划,匠心打造出“金水区首家公益性街头书屋”。

书屋以文化建设为主题,以免费租赁和借阅为主,涵盖智慧借阅、休闲聚会、课堂辅导、学习交流、水吧等多种功能,上下两层共370平方米,容纳图书1.2万余册。书屋紧邻河南省实验中学、文化路一小、郑州九中、郑州市教工幼儿园等教学集中区,填补了该区域居民图书借阅和学习交流的空当,成为附近知识熏陶与精神涵养的文化阵地。

“文化”厚重:蕴藏历史

在漫长的岁月中,中原地区拥有深厚的文化积淀。浓缩文化的河南博物院就坐落于文化路街道办事处。作为郑州地标之一,是国家级重点博物馆,也是首批中央、地方共建国家级博物馆之一,更是文化路街道的“文脉根源”,方寸间一览千年。

第十一届全国少数民族传统体育运动会会在郑州举办时,文化路街道和河南博物院“头脑风暴”,碰撞出火花,联合举办了一场“动”穿古今·出彩中原——河南博物院藏体育文物图片展,19件(套)与“体育”相关的馆藏文物公布于众,让“古人”运动会与“现代”运动会时空连线,上演了一场精彩的体育盛宴。

此次河南博物院与文化路街道合作共建,计划展出两个月,将先后在省博物院、正弘城和文化路街道的14个社区进行巡展,以图片形式传递中原文化,通过“运动”追求文明进步的历程,让百姓在家门口就能感受古代体育精神,追寻体育文物贯穿古今的文化内涵。



“实事”之追梦不忘初心

党建工作是一切工作的“定盘星”。

街道为压实党建主体责任,严格落实党建工作第一责任人制度,下发了《中共金水区文化路街道工委党建工作考核办法》和《中共金水区文化路街道工委党务工作者管理办法(试行)》,推动基层党组织管理升级;根据“两新”特色,选取示范点派驻指导员进行蹲点指导,统筹推进区域化党建。

积极开展系列活动。举行“我和我的祖国”系列活动之“读书马拉松”活动、“青

年逐梦新时代 五四花海颂青春”活动;在“七一”建党节期间开展“我和我的祖国”系列活动之“不忘初心追梦行,牢记使命铸忠诚”活动等。

线上线下宣传并行。通过开展“我和我的祖国”系列活动之“鸡毛信”线上传递活动,在“七一”当天传递出对党员生日祝福的贺信。另外,各级党员干部时刻自查、警醒,持续巩固区委巡察整改成果,深入贯彻执行“不忘初心、牢记使命”主题教育工作。

“实事”之雕琢城中花园

经七路变了,艺术连廊、翠竹围栏,居民推着娃散步、聊天……

农业路与经七路交叉口西南角出现了一座怡情花园,闹中取静,成为周围居民的休闲基地。

5月份,金水区委书记陈宏伟调研曾提出:“要充分融合周边群众需求,增加绿化和便民设施,建成街景游园更贴合群众的期望。”结合郑州创建国家生态园林城市 and 全区街景游园建设工作,文化路街道精心谋划、匠心打造了经七路游园,占地面积约1607㎡。

经七路街角花园深入融合周边群众对便民设施、环境绿化、休闲游园的需求,增加了智能公厕、自助图书馆和自行车停放处等便民设施,是集康体健身、生态绿

化、休憩休闲于一体的口袋公园。

口袋公园为文化路街道城市治理中的偏隅一景。街道正通过“四化”治理,努力打造宜居街区。

管治结合“序化”停车,街道与交警大队多次联合执法,协调商圈6家物业公司增设非机动车停车区,共增设停车位4000余个。多点发力“洁化”卫生,加大对商圈、酒店等重点区域卫生死角的清理力度;对重点区域400余家餐饮店按照食药“6S”标准进行整治,整改关虎屯生活广场110家门店。修补契合“绿化”环境,对道路两侧绿化隔离带,小游园存在缺株、死株和黄土裸露问题进行补植,打造经七路等微景观5处。拆整并重“亮化”立面,正弘城、花园路丹尼斯、招引大厦已完成亮化。



“实事”之志愿大爱无疆

老吾老以及人之老,爱之深以大爱无疆。

文化路街道办事处的“学雷锋志愿服务站”,以“身”入基层“心”入群众,始终坚持“多付出一点,就多快乐一点”的理念为人民服务,以志愿服务精神书写新时代雷锋故事。

办事处共有14个社区,14个社区均设置有志愿者服务站。学雷锋志愿服务站弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,不断开拓工作领域,通过广泛宣传、自愿报名的方式,组建辖区党员志愿者服务队,由社区专人负责党员志愿者队伍的日常工作。2018年,街道组建“春锋”党员志愿者服务队,将志愿服务工作推进得更深、更广。

文化路街道办事处爱心联盟志愿者联合会于2010年4月6日正式挂牌。联合会认真践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,用实际行动做到真诚传递关爱,2017年与郑州市48家高校志愿服务组织达成协议,建立大学生社会实践基地。2018年,增加延伸服务,联合会与办事处14个社区对接,解决了大学生找不到活动而社区志愿服务招募不到志愿者的尴尬局面。

2018年,联合会共组织辖区内外各类空残寡帮扶、社区服务、特色志愿服务等志愿者活动116次,参与志愿者10666人次,总计服务时长达31998小时;2019年5月11日在郑州市第三十一中学体育场举行河南省第五届大爱郑州志愿者趣味运动会。

文化路街道办事处是金水之“中”,更是金水之“柱”,理应为金水的经济发展“逢山开路”,为全域城市环境综合整治提升“遇水搭桥”。未来,街道将打造农科路特色酒吧街等城市微生态、微体系建设,以宜居宜业的城市环境吸引人,以幸福圆满的城市氛围留住人,以快速腾飞的城市经济成就人,让“文化路”的文化绵延不断。

